

中国共产党对社会主义市场经济体制的认识过程、理论创新与实践指向*

王维平 牛新星

(兰州大学 马克思主义学院 730000)

内容摘要:社会主义市场经济体制是中国共产党的首创。中国共产党对社会主义市场经济体制的探索经历了艰辛的认识过程,由新中国成立初期的探索与前进、改革开放时期的奠基与转型到社会主义建设时期的建立与完善再到中国特色社会主义新时代的深化与发展,社会主义市场经济体制不断地走向了成熟与完善,最终确立了以“公有制为主体,多种所有制共同发展”、“按劳分配为主体,多种分配方式并存”和“社会主义市场经济体制”相结合的三位一体的社会主义基本经济制度,这是党和人民的伟大创造。经济新常态下,加快构建高水平的社会主义市场经济体制,必须要坚持中国共产党的领导、坚持人民的主体地位和构建职权明确的政府与市场关系、建设更高水平的开放型市场经济新体制,进而满足人民对美好生活的追求、推动经济高质量发展和实现经济治理体系和治理能力现代化。

关键词: 中国共产党 社会主义市场经济体制 认识过程 理论创新 实践指向

中图分类号:F0—0 文献标识码:A 文章编号:1005-1309(2021)02-017

DOI:10.19626/j.cnki.cn31-1163/f.2021.02.002

习近平总书记指出:“社会主义条件下发展市场经济,是我们党的一个伟大创举。”对中国共产党而言,是在不断变革中深化市场经济体制的认识,其主要经历了探索、发展、成熟、完善四个历史时期,并在此过程中形成了市场经济体制与社会主义制度相结合的体系,党作为这种体系的历史首创,为世所罕见的“经济快速发展的奇迹”和“社会长期稳定的奇迹”形成奠定了体制基础。面临百年未有之大变局的复杂形势和向第二个百年目标进军的艰巨任务,《中共中央国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》进一步指出,“构建更加系统完备、更加成熟稳定型的高水平市场经济体制”。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,回顾党对社会主义市场经济体制建设中的历程,总结建设中的基本规律、成就与经验,对于完善具有中国特色社会主义市场经济体制、保障经济社会高质量发展、建设社会主义现代化强国、实现中华民族的伟大复兴,具有重要的现实意义。

收稿日期:2021-1-13

*基金项目:本文系国家社科基金后期资助项目“新时代社会主义基本经济制度新内涵研究”(项目批准号:20FKSB015)的阶段性成果之一。

作者简介:王维平(1957—),男,甘肃兰州人,经济学博士,兰州大学马克思主义学院二级教授,博士生导师,兰州大学政治经济学基础理论研究中心主任,研究方向:马克思主义政治经济学;牛新星(1991—),男,甘肃通渭人,兰州大学马克思主义学院博士研究生,研究方向:马克思主义政治经济学。感谢匿名评审人提出的修改建议,笔者已做了相应修改,本文文责自负。

一、市场经济体制是人类文明发展的共同成果

经济体制是指一国在一定生产关系下建立起来的经济运行机制的制度安排。随着社会的发展,市场经济在同一时期不同的国家会有不同的形式和规定,同样,在不同时期不同的国家,市场经济实现的标准也会截然不同。随着人、自然、社会关系的演变,市场经济体制越来越完善,不仅成为人类文明前进的共同标志,而且体现为人类文明发展的共同成果。马克思主义经典作家认为,“政治经济学,从最广的意义上说,是研究人类社会中支配物质生活资料的生产和交换的规律的科学”。可见,马克思恩格斯对市场文明的考察是以生产、分配、交换与消费之间的相互流动作为一个整体,成为人类历史发展的必然结果。

市场经济体制是人类文明发展的共同成果。其主要表现为:其一,劳动、技术、资本、土地、管理等生产要素和劳动产品、商品等社会经济资源是有限的,而人类对资源的需求是无限的,资源配置就是要解决这一对矛盾。其二,迄今为止,资源有市场和计划两种配置方式,其中市场配置起着基础性作用——较为有效、较为合理、较为经济——的配置方式,计划配置只能是补充和对长远发展与发展风险的战略性应对。其三,市场配置资源就是按照市场的供求关系引起价格变动、自由地配置资源。市场关系是由无数商品生产者合乎理性利益追求形成的,没有任何一种办法能了解千千万万商品生产者和消费者的支付函数和需求变动,只能靠他们符合规定的市场选择行为,这就是市场配置的必然性所在。其四,市场经济的本质就是以市场作为配置资源基本方式的经济,它从小商品经济走来,历经几千年的历史最终成熟。它反映的是一种交换形式或方式,和某种社会经济制度没有取舍关系,只有结合关系。其五,历史表明,奴隶社会和封建社会的局限性在于商品经济不发达,一些落后国家之所以经济停滞不前,就在于排斥市场经济或市场经济体制不完善。其六,实践表明,市场经济是当代世界的一种“效率型”经济资源配置方式,整个资本主义的发展和发达国家的发展、落后国家的崛起,都得益于市场经济的发展。

中国特色社会主义市场经济体制在理论逻辑与实践逻辑的发展中得以深化,市场经济与社会主义制度相结合在人类文明发展的进程中有着前无古人的至关重要意义和作用。随着我国社会主义市场经济体制不断走向完善,社会主义市场经济的使命愈加凸显,即遵循它的规律,发挥它的优势,扬弃它的弊端,修补它的短板,从而为认识新发展阶段,贯彻新发展理念和实现社会主义现代化开辟新境界。

二、中国共产党对社会主义市场经济体制的认识过程

党对社会主义市场经济体制的认识是一个艰辛探索的过程,基于我国不同时期国情、生产力发展水平和经济发展规律,将社会主义市场经济体制的认识过程大致划分为四个时期,回顾和总结这四个时期,在深化认识市场经济规律的基础上,构建更加完善的社会主义市场经济体制,推动经济高质量发展。

(一)对社会主义经济体制的探索

1949年10月新中国成立后,面临着国内外条件的限制,中国共产党顺应当时的历史环境,将我国有限的社会生产资料集中起来,确立了高度集中的计划经济体制,对我国国民经济的恢复、工业体系的建设、综合实力的提升起着至关重要的作用。1956年,生产资料所有制社会主义改造基本完成,随着经济社会的发展,高度集中的经济计划体制的弊端日益凸显,使得社会主义经济建设陷入“沼泽”。面临“苏联模式”的问题,以毛泽东为代表的中国共产党人开始了探索,并在探索中不断前进,明确提出了“以苏为鉴”、“走自己的路”,这对于中国特色社会主义经济建设道路的形

成,有着重要的意义。

以《论十大关系》为标志,党在八大前后开始突破苏联模式,对计划经济体制开始改革。毛泽东在1960年6月的《十年总结》中谈到,我国“从1956年提出十大关系起,开始找到一条适合中国的路线”。这种路线既是一种方法,又是一种新模式的探索,为社会主义经济体制的创新提供了新的经验,为以后的改革提供了新的方法论。至此,我国对社会主义市场经济体制开始了艰辛的探索,与此同时,积累了宝贵的经验。其中主要体现为以下几点:一是“可以消灭资本主义,又搞资本主义”。言外之意就是,必须在保证国营经济和集体经济的主体地位下,私营经济和个体经济可以得到适当发展,同时支持竞争。二是处理好各方关系。不仅要处理好国家统一调度与地方灵活生产的关系,而且要处理好生产单位与个人的关系。三是经济计划要符合客观规律,最主要的原则是保持相对平衡的计划和实现综合平稳的发展。四是在公有制基础上发展商品经济,同时尊重和利用价值规律。在新中国成立后的几十年中,我国通过高度集中的计划经济体制,从极端落后的生产力水平和极端封锁的国际环境下取得了社会主义建设的巨大成就,不仅改变了国内的条件,而且使得国际环境得以改善;不仅建立了独立的工业体系,而且使得经济社会得到发展,从而为改革开放积累了重要的经验和提供了相对稳定的国际国内环境。

(二)对社会主义经济体制转型的探索

1978年召开了党的十一届三中全会,实事求是的思想路线得以重新确立,并决定将党的工作重心转移到经济建设上来,其重点问题是厘清市场和计划之间的关系,打破原有意识形态的束缚。通过对改革开放前三十年的经验总结,同年底,邓小平指出:“现在我国的经济管理体制权力过于集中。”但同时我国的生产力水平比较低下,这种情况严重束缚了经济的发展。以党的十一届三中全会为标志,党中央在尊重价值规律的前提下,开启了改革计划经济体制的历程。邓小平曾指出:“我们是计划经济为主,也结合市场经济,……社会主义也可以搞市场经济。”中共中央随后提出:“在公有制基础上实行计划经济,同时发挥市场调节的辅助作用。”随着经济社会形势的好转,1982年,党的十二大提出,“计划经济为主,市场调节为辅”是“经济体制改革中的一个根本性问题”。1987年,党的十三大提出,在计划与市场相协调中发展经济和“国家调节市场,市场引导企业”的运行模式。1992年春,邓小平在南方谈话中根据当前我国经济发展水平提出,“计划和市场都是经济手段”。从这一科学论断可以看出,邓小平科学地回答了我国经济发展模式的问题,消除了姓“资”、姓“社”对社会发展的影响,为我国发展经济提供了新思路、新方法,大大解放了人们的思想。在这一阶段,党对社会主义市场经济体制改革目标的实现,成为我国经济体制改革史上重要的里程碑。

(三)对社会主义市场经济体制改革的探索

1992年10月,党的十四大正式确立了建立社会主义市场经济体制的目标。这一目标的提出,强调发挥市场对资源配置起着基础性作用的同时,还需要发挥国家宏观调控的效力,通过市场和价格之间的涨落引起生产和消费之间的供需平衡,调节资源的流向,使整个社会资源达到最优配置,激活各方面的积极要素,同时,市场也有自身的弊端,需要更好地发挥“看得见的手”的作用。1993年11月,党的十四届三中全会,在充分认识社会主义市场经济体制的基础上,作出了《关于建立社会主义市场经济体制的若干问题的决定》,首次提出了加快改革和开放的全球视野,打造“开放型经济”。1995年9月,党的十四届五中全会提出了,今后一段时间,要逐步完善社会主义市场经济体制。1997年9月,根据我国初级阶段的国情,党的十五大,创新和完善了社会主义所有制理论,补充和发展了社会主义市场经济体制理论。2002年党的十六大,明确了我国社会主义市场经济体制已初步建立,提出了股份制改革和混合所有制经济发展的新模式。2003年10月,党的十六届三中全会指出,要在更大程度上发挥市场在资源配置中的基础性作用,增强企业活力和竞争力,发挥国家宏观调控的功能,完善政府社会管理职能,建立更加公平、高效的市场机制。党的十七

大,进一步提出了扩大市场机制,促进各行各业的公平竞争,实现资源的优化配置。社会主义市场经济体制的确立与完善,使得整个市场体制得到了进一步发展,实现了市场经济资源配置的功能,建立了要素市场,这是社会主义改革与中国特色社会主义道路上史无前例的创举,具有重大的历史意义。

(四)对社会主义市场经济体制的深化与发展

党的十八大以来,我国社会主义市场经济在实践中取得了较好的成效,我国的经济持续向好发展,建设现代化的经济体系成为当下亟需解决的问题,其中政府和市场的关系成为经济体制改革的核心问题,对经济发展和人民利益都有着重要的影响。2013年11月,党的十八届三中全会提出,我国已经初步建立了社会主义市场经济体制。既要发挥市场的作用又要发挥政府的作用,使“市场在资源配置中起决定性作用”。党的十九大,重申“使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用”。这说明,市场和政府之间的关系是在不断认识中深化,市场经济体制在不断改革中发展。其中市场在资源配置中起决定作用,主要表现为:一是政府减少对资源的直接配置。二是进一步加强和完善社会主义市场经济体制,打破和改造原有贸易壁垒和垄断,创造更加公平、合理的竞争体系,着力推动各方要素市场全方位发展。三是增添国有企业活力,创建完善的创新激励体制,支持引导非公有制经济发展,探索混合所有制经济体制改革新模式。

党对社会主义市场经济体制的改革,在不断探索中前进、不断奠基中转型、不断完善中成熟、不断深化中发展,从“计划经济为主、市场调节为辅”到“公有制基础上的有计划的商品经济”;从明确“建立社会主义市场经济体制”到“加快完善社会主义市场经济体制”;从“市场在资源配置中起基础性作用”到“市场在资源配置中起决定作用”,党在这一认识过程中,社会主义市场经济体制在理论与实践的发展中找准了自己发展的方向,这是中国化马克思主义在实际中的应用,是马克思唯物史观的具体体现。十八大以来,习近平对社会主义市场经济体制在多方面作了论述,对其核心思想和重点问题的把握,既体现了社会主义市场经济的本质要求,也体现了中国特色社会主义的内在要求,从而为实现经济稳中有进的发展提供了新契机。

三、中国共产党对社会主义市场经济体制的理论创新

基于党对社会主义市场经济体制性质与功能的认识,十九届四中全会对社会主义基本经济制度作了新概括,提出“公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度”。党对社会主义市场经济体制的理论创新,绝非偶然,而是中国共产党经过几十年实践与认识基础上的理论创新,经历了从摸索前行到水到渠成、瓜熟蒂落的过程,特别是对我国社会主义初级阶段的国情、民情、体制、制度深刻把握的基础上,使得社会主义市场经济体制的地位得到提升,社会主义基本经济制度更加完善。

(一)体现社会主义市场经济体制地位的提升与完善

十九届四中全会把社会主义基本经济制度确立为所有制制度、分配制度和经济体制三部分,三者相得益彰,共同成为中国特色社会主义基本经济制度。十九届四中全会的理论贡献在于完善和深化了社会主义基本经济制度,其中所有制制度决定了分配制度和经济体制,是根本性的制度要求;分配制度保障了所有制制度和经济制度,是关键性的制度要求;社会主义市场经济体制影响了所有制制度和分配制度,是条件性的体制要求。三者密切联系、相互作用、相互影响,有利于解放和发展生产力,实现经济高质量发展和推进国家经济治理体系和经济治理能力现代化。同时,十九届四中全会强调正确处理好公有制经济与各类非公有制经济之间的适当关系,按劳分配和按生产要素分配之间的比例关系、政府和市场之间的权重关系。一方面体现了所有制关系与分配体系的不断完善;另一方面体现了市场经济体制对所有制关系与要素参与分配的载体作用。

社会主义市场经济的发展有其自身的发展规律,立足于百年未有之大变局和实现中华民族伟大复兴的历史交汇点上,党的十九届四中全会,对社会主义基本经济制度的新概括,为中国特色社会主义政治经济学理论的建设和经济社会的发展开启了新篇章,用马克思的话来说就是“已经发育的身体比身体细胞容易研究些”。以从后思索的方式,完善和深化社会主义基本经济制度,将制度优势转变为经济发展的不竭动力,实现治理效能的提升,保障经济社会高质量发展,是中国共产党与中国特色社会主义经济建设的初心与使命。

(二)发挥作为基本经济制度的社会主义市场经济体制的优势

随着社会主义市场经济体制的不断完善,我国社会主义基本经济制度的独特优势得到了充分的发挥,进而为推动经济社会的平稳发展,将制度优势转变为经济效能,为建设社会主义现代化市场经济体制增添新动能。

首先,社会主义市场经济既是所有权的实现形式,也为所有制关系的实现与发展提供了条件,在尊重经济发展的规律之上,有利于巩固我国公有制的主体地位。一方面,从所有制关系来看,马克思恩格斯基于社会所有制提出了社会主义社会商品关系消亡的理论,这种所有制称之为“个人所有制”,不仅要求劳动者充分占有社会生产资料,而且体现为劳动者不局限于劳动分工。在现有生产力发展水平下,公有制的实现只能是平等拥有生产资料基础之上,企业以各自的结合劳动为基础,进行生产、分配、交换,成为商品生产和交换的主体。另一方面,社会主义市场经济体制是公有制为主体、多种所有制经济共同发展以及中国特色社会主义分配制度的具体实现形式和实现载体。因为市场经济体制实现了公有制经济和非公有制经济之间的有效对接与融合,对国有与非国有企业的整体发展和态势稳固有着非常重要的作用。积极发展社会主义市场经济,不仅有利于国有制经济的稳固与国有资本潜能的发挥,而且有利于国有企业的创新竞争与增强抗风险能力,能够更好地发挥国有经济在社会中的主导地位。其次,市场体制是实现资源配置的重要因素,构建健全的社会主义市场经济体制能够为经济发展创造良好的内外部条件。马克思认为,社会发展最理想的环境就是,消耗最少的力量,在适应人的本性条件下的发展。因此,要实现市场之间的交换就需要健全的市场经济体制及其相关产权法规与竞争机制,进而实现市场要素的合理配置。一方面,要保证各种要素市场的合理流动,提高质量,满足市场配置所需的条件;另一方面,根据土地、劳动力、资本、技术和数据的不同,制定相关经济政策对各种要素进行积极正确的引导,释放出各要素配置自身的经济效能。同时要建立公平合理的竞争机制,消除各种隐性障碍,为各类市场主体参与公平竞争提供良好的条件。再次,处理好政府与市场的关系,发挥我国经济发展的独特优势,“有利于调动各方面的积极性,有利于实现效率和公平的有机统一”。其中主要体现为:一是党在社会主义市场经济体制中发挥着总览全局、协调整体的作用;二是发挥有为政府和有效市场双效并举的措施,前者既是后者的前提与保证,又能同时突出两者之间的优势,进而从整体上为经济社会的发展注入新动能。

(三)实现社会主义市场经济体制优势向治理效能的转化

党的十九届四中全会,关于社会主义基本经济制度的新概括,强调了在新时代背景下,社会主义市场经济体制在实现现代化经济治理体系和经济治理能力上的威能,即在坚持社会主义基本经济制度的基础上,把社会主义基本经济制度的优势特别是市场经济体制的优势转化为经济治理效能,实现经济社会高质量发展。“现代化的经济体系是实现现代化治理的重要手段,也是中国特色社会主义基本经济制度上体现治理体系和治理能力现代化的显著标志。”一方面,实现社会主义市场经济体制优势向经济治理效能的转化,关键在于市场对资源配置的决定性作用的贯彻。十八届三中全会提出实现向市场对资源配置起决定性作用的转变,这在理论上表现为对市场机制和运行规律给予充分的承认和给予最充足的空间,承认配置资源的是公平竞争、地位平等的经济主体。这就要求政府彻底转变职能,相信市场的力量,让各种生产要素和资源的活力充分发挥,让各种要

素资源充分涌流,政府则实现服务型转型,为各经济主体提供政策、法律、计划和应急调控的服务,让权利干涉让位于规律贯彻,让闲不住的手变为帮一把的手。减少政府对资源配置的直接影响和干预,使资源配置去行政化,从而实现社会效益最大和市场效率最优。另一方面,实现治理效能转化的突破点在于创新精神和工匠精神。习近平指出:“只有把核心技术掌握在自己手中,才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。”高质量的经济的发展既需要有一丝不苟、精益求精的工匠精神,也需要有适应经济新常态的现代化市场经济体系。在我国经济社会实现变革的大背景下,探索先进技术的研发,融合创新体系,发挥国家宏观调控和市场资源的最优化配置,为我国经济发展注入活力,是新时代赋予社会主义市场经济体制的使命与担当。

四、加快构建高水平开放型社会主义市场经济体制的实践指向

习近平指出:“要坚持社会主义市场经济改革方向,坚持辩证法、两点论,继续在社会主义基本经济制度与市场经济结合上下功夫,把两方面优势都发挥好。”充分揭示了社会主义市场经济发展的重点问题与方法论。2020年5月,《中共中央国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》的发布,进一步为完善社会主义市场经济体制提供了明确的思路。

(一)坚持和加强党对经济工作的集中统一领导

坚持党的领导是实现社会主义市场经济沿着正确的方向前进的必要前提,这也是我国经济发展不可或缺的因素。我国正处于社会主义初级阶段,地区发展不平衡、区域不协调、贫富差距悬殊,这就需要中国共产党的集中统一领导。中国共产党代表最广大人民群众的根本利益和长远利益,自觉认识、尊重经济发展规律,是党制定正确路线、方针、政策的前提,也是新时代实现市场资源配置决定性作用的基本要求,但市场由于固有的缺陷,市场秩序除了看不见的手,还需要看得见的手。习近平指出:“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。”党对经济发展的领导地位集中体现在“顶层设计和长远规划上”,能够以辩证的思维看待经济发展中的一切问题,能够以发展的眼光战略性地把握全局,通过国家机构的改革和充分发挥有为与有限政府的职能,完善各项市场制度,提高法制化水平和工作效率,克服经济发展中的自发性和盲目性,“推进国家治理体系和治理能力现代化……促进更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展”。

(二)坚持人民的主体地位,推进经济体制改革

人民群众是历史的创造者,同样也是经济社会持续向前的助推者。习近平指出,“人民对美好生活的向往是党和国家的奋斗目标”,人民作为社会主义市场经济发展的主体力量,坚持人民的主体地位,就是要维护人民的利益、保障人民的生活、维护人民的尊严。坚持“以人民为中心”的发展理念是新时代中国特色社会主义最鲜明的特征,社会主义市场经济要以人民为中心就是要实现资源的共享,在合作共赢中满足每个人的需求,创造美好生活。换句话说,完善社会主义市场经济体制,将其纳入社会主义基本经济制度其中一个重要的目的就在于满足人民对美好生活的向往。这样,不仅能够保障良好的市场环境,而且有利于经济体制的改革完善;不仅能够充分激励市场,而且有利于实现资源配置的最优化;不仅能够促进要素的活跃流动、市场的规范调节,而且有利于基层群众的帮扶,缩小贫富差距和两极分化。

(三)用新发展理念引领市场经济的新发展格局

面对世界百年未有之大变局的挑战和机遇,面对着国内经济新常态的境况,需要新的思维去应对,新发展理念就是这样的新思维、新思想、新思路。新发展理念阐明了影响发展的内在因素,揭示了谋求发展的逻辑关系,聚合了促进发展的系统要素,整合了制约发展的各种环节,昭示了发展过程的问题所在,引导了竞争发展的价值判断。新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容,是我们党对社会主义建设规律的深刻认识的结晶,也是新发展阶段社会主义市场经济的

发展原则。在新发展理念引导下的新发展格局构建,就要做到:其一,适应新发展阶段的新要求,抓住扩大内需战略基点,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡;其二,积极推进创新驱动战略,加强协同科技创新和技术攻关,提升关键环节、领域、产品的保障能力;其三,通过构建新发展格局,优化生产要素的跨国配置,扩大优质商品和服务进口,同时使国内大循环更加通畅,质量更高;其四,强化反垄断措施和防止资本无序扩张,用社会主义市场经济掌控资本逻辑的无限制冲击;其五,主动塑造和延长战略机遇期,进一步扩大开放,构建更为包容、普惠、互利、共赢的市场经济的规则体系,为我国和世界各国提供更多的共享性和普惠性的经济发展机遇;其六,全面深化改革,通过混合经济改革,提升公有经济活力,通过分配领域改革,缩小分配差异,使社会主义市场经济更有活力。

(四)构建职能明确的政府与市场的协调运行机制

随着全球经济一体化的发展,各国之间的联系愈加紧密,各国之间的政府与市场也随之变得密不可分。首先,要处理好政府与市场之间的关系。一方面,我们要坚持辩证法、两点论,将市场和政府两方面的优势都要发挥好;另一方面,明确市场和政府之间的职能和范围。我国政府的职能是满足人民对美好生活的追求和促进经济的发展,那么政府就要发挥好宏观调控、市场监管、社会管理等各项职能,减少政府的直接支配和干预,推进“放管服”职能的转变,激发市场主体的活力,不断地解放和发展生产力。其次,着力构建微观主体有活力,宏观调控有度的市场体制环境。一方面,通过价格机制、供求机制和竞争机制促进资源的优化配置;另一方面,激发各类微观主体的活力与创造力,保护其合法权利。再次,营造良好的市场环境。良好的营商环境是实现经济发展的前提,这就需要政府和市场双管齐下,宏微互补、长期结合、统分协调的发展。

(五)建设更高水平的开放型市场经济体系

站在“两个一百年”奋斗目标的历史起点上,建设高水平的市场经济体制,应该以更加开放的视野对接高标准的国际市场规则体系,抓住国内外发展的机遇,积极参与全球治理,为全球治理提供中国智慧和方案。一方面,继续推进更大范围、更宽领域和更深层次的开放体系。在推进“一带一路”建设中形成更加开放的格局、加快建设自由贸易区、自由贸易港高地建设,促进各类要素主体的发展,扩大经济增长的空间,提高国际竞争中的地位与话语权。另一方面,健全政策的保障体系和积极参与全球治理,坚定不移地扩大对外开放。习近平指出,中国对外开放的大门只会越开越大。维护完善我国的多边贸易体制,推动建构更高水平的国际贸易体系,不断实现国内外产业链之间的有效衔接,加大核心技术的攻坚克难与优势互补,在国际国内有效对接中,实现多边贸易往来,促进各国经济持续健康发展。

改革没有完成时,只有进行时。中国特色社会主义市场经济体制的发展过程,证明了中国共产党坚强的领导力、社会主义制度巨大的优越性、人民群众伟大的创造力和实现现代化治理能力的决心。十九届四中全会对社会主义基本经济制度的新概括,有利于我国经济效能的转化和现代化市场经济的建立。坚持和完善社会主义市场经济体制,对构建更高水平、更加开放的经济体系和推进我国经济高质量发展具有重大的意义。□

参考文献:

1. 习近平关于社会主义经济建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017.64.
2. 中共中央国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见[N].人民日报,2010-5-19(1).
3. 马克思恩格斯文集(第9卷)[M].北京:人民出版社,2009.153.
4. 建国以来毛泽东文稿(第9册)[M].北京:中央文献出版社,1996.213.
5. 毛泽东文集(第7卷)[M].北京:人民出版社,1999.170.
6. 邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版社,1994.145.
7. 中共中央文献研究室.邓小平年谱(上)[M].北京:中央文献出版社,2004.581.

8. 中共中央文献研究室. 十一届三中全会以来党的历次全国代表大会中央全会重要文件选编(上)[M]. 北京: 中央文献出版社, 1997. 211.
9. 中共中央文献研究室. 改革开放三十年重要文献选编(上)[M]. 北京: 人民出版社, 2008. 272.
10. 邓小平文选(第 3 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1993. 289.
11. 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编(上)[M]. 北京: 人民出版社, 2014. 513.
12. 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2017. 21.
13. 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[M]. 北京: 人民出版社, 2019. 18.
14. 马克思. 资本论(第 1 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2004. 8.
15. 中共中央文献研究室编. 十八大以来重要文献选编(下)[M]. 北京: 中央文献出版社, 2018. 5.
16. 顾海良. 基本经济制度新概括与中国特色社会主义政治经济学新发展[J]. 毛泽东邓小平理论研究, 2020(01): 1-7+107.
17. 习近平谈治国理政(第 3 卷)[M]. 北京: 外文出版社, 2020. 248.
18. 习近平在中共中央政治局第二十八次集体学习时强调坚持和完善社会主义基本经济制度坚持社会主义市场经济改革方向[N]. 金融时报, 2015-11-25.
19. 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2017. 30.

The Cognitive Process, Theoretical Innovation and Practice Orientation of Socialist Market Economic System of the Communist Party of China

WANG Wei-ping NIU Xin-xing
(School of Marxism, Lanzhou University 730000)

Abstract: The socialist market economic system is the first initiative of the Communist Party of China. The exploration of the Communist Party of China to the socialist market economic system has experienced hardships. From the initial stage of the founding of new China to the reform and opening period, to the establishment of the socialist construction period, to the new era of socialism with Chinese characteristics, the socialist market economic system has been constantly to be mature and perfect, finally establishing the trinity system of "public ownership as the main body, a variety of ownership develop together", "distribution according to work as the main body, the variety of modes of distribution coexist" and "system of socialist market economy". It is a great creation of the Party and the people. Economy under the new normal, to speed up the construction of high level socialist market economic system, we must adhere to the leadership of the Communist Party of China, adhere to the people's main body status, build clear power relationship between the government and the market, and construct a new higher level of an open market economic system, thus satisfying people's pursuit of a better life quality, promoting economic development and realizing the modernization of economic governance system and ability.

Keywords: The Communist Party of China; Socialist Market Economic System; Cognitive Process; Theoretical Innovation; Practice Orientation